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Orchestra de cameră Radio 
Sarabanda stilurilor

Mulțumită implicării directe a Radiodifuziunii Române (prin Direcția Formațiilor muzicale și 
Canalul România Muzical), ediția de anul acesta a "Săptămânii Internaționale a Muzicii Noi” a beneficiat 
de “luxurianța” sonoră a două concerte simfonice. Cel al Orchestrei de Cameră Radio (dirijată de 
entuziastul și neobositul Ludovic Bacs) a reunit, în Studioul “Mihail Jora”, patru autori de vârste și 
orientări stilistice diferite. Un concert care a debutat printr-un opus cameral (Saphonospir de Eugen 
Wendel), a continuat cu două lucrări concertante (semnate de Mihaela Vosganian și Grainne Mulvey și 
s-a încheiat cu piesa simfonică Au-dela de ¡'estuaire aparținând lui Horia Șurianu.

Revenind la lucrarea lui Eugen Wendel, scrisă pentru un ansamblu cameral de 13 soliști, am 
reținut demersul ei structuralist, constructivist, materializat printr-o muzică de o mare complexitate și 
densitate, în care saxofonul (al cărui nume a inspirat titlul piesei) are un rol determinant, de liant al 
structurilor în continuă devenire. Emil Șein a reușit performanța meritorie a integrării într-un opus 
solicitant, de mare complexitate.

Concertul pentru flaut(e) ș i orchestră, subintitulat Esențe, este ultima lucrare a Mihaelei 
Vosganin, ce urmează linia celor similare ale autoarei, dedicate instrumentelor de suflat: Concertul 
pentru clarinet ș i orchestră și Sax-Symphony-Concerto. Lucrarea actuală a fost compusă în anul 1999 și 
este dedicată lui Pierre-Yves Artaud, cel care a și interpretat-o în această seară. Ea aparține (alături de 
ultima dintre cele enumerate și de Simfonia a ll-a “Paralel times"), potrivit autoarei, “sferei orientării 
arhetipale”, prin “modelarea de ipostaze variate ale diferitelor esențe arhetipale", în paralel cu înscrierea 
acestei lucrări pe linia “infuzării și decantării folclorice”, fiind “pusă în pagină într-o arcuire tripartită de 
forme-sintaxe diferite”. Pierre-Yves Artaud a oferit întreaga măsură a măiestriei sale interpretative, într-o 
evoluție ce a cuprins patru dintre instrumentele incluse în familia flautului: piccolo, mare (cel folosit uzual 
în orchestra simfonică), alto și bas.

Un alt instrument de suflat trombonul și un mare virtuoz al acestuia - Barrie Webb - au 
suscitat interesul compozitoarei Grainne Mulvey: Trombone Concerto 2000 - for Barrie a fost special 
comandat de către instrumentistul englez, pentru a fi cântat în compania Orchestrei de Cameră Radio. 
Este o muzică a culorilor, de o explicită predominanță a caracterului concertant, ușor ilustrativă, dar de 
un nedisimulat și intens dramatism, punct forte la nivelul receptării ei.

Pe coordonate asemănătoare, descriptiv-ilustrative, poate fi văzută și piesa simfonică Au-dela 
de l'estuaire a compozitorului român (stabilit la Paris) Horia Șurianu. Autorul și-a asumat în mod voit 
plasarea stilistică a acestei lucrări “la frontierea esteticii neo-moderne (prin evocările neo-debussyste) 
cu cea a muzicii spectrale (prin utilizarea seriei de armonice de unde se nasc microintervalele)”. Ca 
orice muzică tributară unei orientări “neo", și aceasta poate fi judecată sub varii aspecte, bucurându-se 
însă, în mod paradoxal, de toate însușirile defectelor ei (pentru a nu releva decât unul, cel al 
deosebitului rafinament al orchestrației).O concluzie a unui concert caleidoscopic din punct de vedere al 
stilurilor este inoportună. Susțin însă ideea (afirmată cu un alt prilej și combătută - prin scoaterea din 
context - cu vehemență de către unul dintre maeștrii componisticii românești) potrivit căreia suntem 
martorii (și, uneori, protagoniștii) unei reale și profunde crize de identitate a muzicii ultimilor ani, marcată 
fie și prin această sesizabilă atomizare stilistică.

Constantin SECARĂ

Regal Pierre-Yves Artaud
Prieten verificat al SIMN, Pierre-Yves Artaud ne-a încântat anul acesta, pe lângă prezența 

solistică din concertul de deschidere, cu un recital consistent, susținut într-o formă de zile mari.
Multiplele valențe dobândite de flaut în literatura muzicală contemporană au fost reliefate cu 

bun gust, cu eleganță, de un program alcătuit din partituri ale unor compozitori ce acoperă câteva arii 
cultural-muzicale față de care interpretul nutrește în mod special afinități.

Astfel, agresivitatea accentelor japoneze, gesturile tăioase, contrastul au fost subliniate prin 
incisiva piesă pentru flaut bas Maya (1972) a lui Y. Taira și cea plină de suavă sugestivitate, La ou 
soufflele i/e/?f(1998) pentru flaut normal, de R. Suzuki.

141
https://biblioteca-digitala.ro




